

粤味过大年

多彩活动闹新春 各地欢喜过大年

街头舞龙、花船巡游、非遗展演……新春佳节之际，广东各地举办各式各样的民俗活动，以丰富群众节日生活，满足群众喜庆过年的美好需求。在潮州，古城古寨一条条彩龙翻飞，节日氛围浓厚；在阳江，花船每晚在漠阳江巡游，吸引众多市民游客打卡；在珠海，非遗民俗大巡游活动，为市民游客献上了丰富的文化大餐。跟着记者深入活动现场，便可感受“粤味十足”的过年气氛。

潮州

群龙齐舞迎新年

舞龙闹新春，欢喜过大年。春节期间，潮州多地“祥龙齐舞”，为新春佳节增添喜庆祥和的节日气氛，为群众带来一场场精彩纷呈的视觉盛宴，铺开“龙腾盛世”的新春画卷。

大年初一，“古城过大年——潮玩古城·龙舞飞扬”活动在潮州广济桥举行。两支18米长的舞龙队在广济桥上齐舞。市民游客边观景边赏非遗，还随着舞龙队伍游行，节日气氛浓厚。

与此同时，伴随着铿锵有力的潮州大锣鼓声响起，潮州市饶平县黄冈镇舞龙表演拉开序幕。舞龙队伍穿梭于饶平县城主要干道，踏着鼓点完成“滚龙”“摇头摆尾”“擦龙头”等动作，展现出飞速奔腾的气势，场面热闹震撼。

古城多龙起舞，古寨也不遑多让。在潮州市潮安区龙湖古寨，传承了一百多年的舞龙习俗如约而至。大年初一，由古寨村民组成的“飞龙团”舞龙队威风凛凛，伴随着锣鼓声巡游全寨。记者在现场看到，舞龙队8人分为一小队，轮流上场，其中7人扛龙，1人擎龙珠。在队员的配合下，长约23米的龙随着龙珠上下翻腾，还进行武术动作展示，现场观众频频喝彩。

(曾柯权 陈梓敏)



阳江

花船巡游增年味

“少年飞龙团”的教练许树浩正是“飞龙团”的一员，他和少年们一样，从小跟在大人身边学习舞龙。“我看到这群孩子用自制的道具练习，十分感动。”许树浩表示，后来他为少年们购买了舞龙道具，并成为他们的教练，每周末组织少年队和“飞龙团”一起训练。少年们进步飞快，目前已基本掌握舞龙全场的九套十式。村民也纷纷鼓励自家孩子参加，为的就是支持龙湖舞龙的传统。

(曾柯权 陈梓敏)

龙游漠江，墨城生辉。最近几天，阳江市江城区举办的“墨城古韵·游船兴龙”漠阳江花船巡游活动每晚8时准时举行，赢得许多市民游客打卡。

夜幕降临，华灯初上，波光粼粼的漠阳江上，16艘花船排成长达百米的队列，犹如蜿蜒盘旋在水中的巨龙。一艘艘花船挂满各式各样的花灯缓缓驶来，仿佛是天上的繁星降落人间。每条船还进行了别具特色的装饰——阳江市江城区渔委

会渔民满载而归的丰收之景，动，热闹非凡，市民游客被精彩的花船巡游吸引，纷纷拿起手机、相机拍摄记录。

江城区渔委会副主任林庆章表示：“花船巡游时间为年初一、初三、初四、初五晚上8时至10时半，年初六至初九则提前半小时，从晚上7时半开始到10时结束。每艘花船都有工作人员进行汉服、旗袍展示或古筝表演。”

璀璨光影中，花船上身着汉服的工作人员优雅地向河两岸的市民游客招手，宛如一幅古色古香的风景画。河两岸，人头攒

杨义和 摄

(戴灵敏)

新春走基层

河源东源大力推进“三美”家庭创建工作——“小家美”添靓“乡村美”

羊城晚报记者 吴奕镇

开窗看绿，推门闻香；莳花弄草，修篱烹茶。这是对河源市东源县叶潭镇山下村美丽生活画卷的现实描述。

村庄绿了美了，村民腰包鼓起来了，家庭也更加和谐和美……在推动“百千万工程”过程中，河源市聚焦“发动群众”这个突破口，以东源县叶潭镇的山下村为试点，探索开展绿美、富美、和美的“三美”家庭创建工作，带动一个个“小家美”向一片片“乡村美”“全域美”转变，打开了当地村民的“幸福之门”。

村民参与示范创建 家乡成了“美丽乡村”

山下村距离城区约80公里。近日，记者前往山下村，恰逢新春佳节到来之际，70岁的退休教师刘华正在家中修剪花草，扮靓小花园迎接新春。

去年8月，东源县在山下村启动“三美”家庭创建工作。作为村里的一分子，刘华积极响应，在自家院子原有小花园的基础上，增种了多棵极具观赏性的花卉苗木，形成层次分明、错落有致的花园景观。

记者采访时看到，刘华的小花园种植有桂花、罗汉松、黄金叶等树种。刘华说，参加“三美”家庭创建工作后，他对示范户要求对花园进行了改造提升，做到门前见绿、院内见花，不少邻居都到他的花园参观学习。刘华表示，参加这项行动，最大的收获是不仅把院子装扮得更加漂亮和充满生机，还能带领乡亲们共同参与到绿美生态建设行动当中。

山下村党支部书记邹培添介绍，该村充分利用房前屋后空间种植适宜的花草树木，引导村民参与村庄篱笆围墙、见缝插绿、旧物利用等绿化美化工作，并在村主干道沿线等重要节点种植苗木，努力实现“推窗见绿、出门见景、四季见花”。

富美产业串珠成链 山下有了“美丽经济”

在山下村委会大门一侧的

羊城晚报记者 黎存根

路口，记者遇到了当地柚子种植户纪木荣，他刚从外面采购年货回家。去年，他的柚子基地产量高达20万斤，收获满满。

沙田柚是叶潭镇“一镇一业”特色产业，该镇在2022年荣获“省级沙田柚专业镇”。叶潭镇党委书记叶倩介绍，在推广“富美”过程中，叶潭镇以沙田柚专业品牌建设为突破口，在山下等村扩大种植规模，建设柚子粗加工厂、分拣场等，对接华南农业大学提供技术支持，促进沙田柚种植增产提质。全镇还推动半埔韭菜基地建设增质扩容，以及腐竹加工厂整合全镇资源，通过“集体经济合作社+农户”模式扩建腐竹加工厂，提升村集体经济，带动群众增收。

山下村拥有320棵柚龄在100—400年间、株高15米左右的红锥树，其中树龄最长的红锥树有320年历史。2023年，山下村用好古树资源，打造了一体化的红锥树公园，将红锥树下作为村民议事协商的场所，把田园变公园，村庄变景区，吸引了不少游客前来打卡，成为了休闲旅游之地。

据了解，此次粤文坊展出的数十幅岭南山水书画作品均由肇庆本土书画艺术家创作。这

肇庆星湖艺术馆粤文坊——银湖黛峰旁的文化新空间

羊城晚报记者 黎存根

些书画作品描绘内容丰富，艺术表现形式多样，在充分展示岭南山水自然风光的同时，深刻呈现了本土书画艺术家对肇庆人文山水细致入微的观察。

“星湖艺术馆粤文坊位置很突出，希望能打造成为市民游客都喜欢的主客共享新型公共文化空间。”星湖艺术馆馆长温惠德表示，新春佳节期间该馆正常开放，市民游客可在假期前往，免费欣赏艺术精品。

“结合场地特色，打造展览展示、视听讲座、活动培训等全民艺术普及项目的主体功能，粤文坊形成个性鲜明、设计感极强的文化艺术空间，进一步突破传统文化服务机制，创新本市公共文化服务新形态。”

温惠德介绍，肇庆市文化馆·星湖艺术馆粤文坊是在肇庆市文化广电旅游体育局的指导下，肇庆市文化馆提供服务平台和业务指导，与星湖艺术新馆举行。

95后非遗传承人柯林滨——打牛丸也能有大发展

羊城晚报记者 周聪

说起汕头美食，不少人会想到手打牛肉丸。“老板，还有牛肉丸吗？来一斤。”每天早上，95后汕头市非遗传承人、潮汕手打牛肉丸制作技艺师柯林滨的牛肉店前，都会排满前来购买新鲜牛肉和牛肉丸的市民。

“得益于‘粤菜师傅’工程，汕头牛肉丸越来越出名，每天顾客络绎不绝，我的小事也越来越红火。”柯林滨笑着说。

位于汕头市金平区的新平原市场分布着大大小小的牛肉店，柯林滨的“平原藩记”牛肉店就是其中之一。柯林滨表示，家里以制作牛肉丸为业，到他这一代已传承三代，“以前父辈做牛肉丸纯粹是为了生活，如今，我继续做牛肉丸则为了让传统工艺发扬光大。”

说起手打牛肉丸的制作，柯林滨如数家珍。“牛肉如何切，哪些部位可以做牛肉丸，都是学问。”柯林滨表示，成功做出一颗柔爽鲜嫩、弹性多汁的牛肉丸，选择原料是关键。

“牛肉的质量基本上决定了丸子是否鲜美。刚宰的牛肉还带着体温就被送到了砧板上，一般要选择牛后腿肉，因肥肉较少，吃起来没那么腻。”柯林滨说。

经过千次捶打，原本的牛肉变成肉浆，柯林滨将打好的肉浆用大钵盛装，再用手使劲搅扯，直到肉浆粘手不掉下为止。“牛肉丸制作是一项强体力劳动。”柯林滨边说，随着匙匙拨落，牛肉丸依次落入装着热水的盆中，每颗大小一致，煞是好看。

“一碗浓香的牛肉丸汤是很多潮汕人魂牵梦绕的美食，那是家乡的味道。”柯林滨表示，手打牛肉丸是潮汕传统手工技艺，已成为广大市民生活中的家常美味，也是外地客人游玩必吃的特色美食，是代表

潮汕的一张名片。

2018年，“汕头手打牛肉丸制作技艺”被授予省级非物质文化遗产，而将这项民间传统技艺打造成为舌尖上的非遗，不仅要靠手艺更要能“守艺”。如今，柯林滨已从父亲手中接过衣钵，在一次技能比赛中崭露头角，荣获多个奖项，成为汕头市非遗传承人。

新的一年，柯林滨为自己定下了一个小目标——继续提升技能，申报中级职称。“广东实施‘粤菜师傅’工程，不仅为我们提供了舞台，还为我们的发展提供了上升的空间和机会。现在靠技能也能评职称，这在以前想都不敢想。”柯林滨说。

对于未来，柯林滨更是充满信心，牛肉丸成了汕头乃至广东的美食名片。现在，全国各地的消费者对潮汕牛肉丸的认可和喜爱，激发了他更强烈的愿望——擦亮这张名片，将最好的小吃带给更多人。

天南地北陪你过大年⑤ 赶大集 体验东北烟火气 夜游园 感受吉林新魅力

文/图 羊城晚报记者 孙牧

人倍感温暖。

点亮东北夜经济

江流石转、一脉千年，雄浑壮美的松花江水赋予了肥沃丰饶的吉林大地独特的生机和活力，也孕育了吉林人热情好客、勤劳勇敢的地域性格。从东北大集，特色美食到花灯游园、欢歌劲舞，在吉林，新年不仅是新岁启幕，还承载着吉林人对未来的美好期许和对远方朋友到来的殷切期盼。

带着乡愁赶大集

在吉林省中东新生活年货大集里，福字窗花样式新颖，蔬菜水果来自天南海北，朝鲜族特色咸菜、米酒等各地美食静静陈列，店家穿着东北花袄或民族服饰热情招揽生意，将试吃样品“送到路人手中，嘴上念叨着‘尝尝看，别不好意思’……在这里，热情、亲情、爱情交织在一起，新春佳节的氛围愈加浓厚，绘就了一幅流动的东北年俗画卷。

如果白天年货大集没有逛够，晚上吉林省人民广场的新春大集便成了一个好去处。新春大集共设130个展位，涵盖南北特产、美食小吃、东北冻货、节日礼品等来自全国各地的年节热销商品与吉林省特色伴手礼，升腾起浓浓的年烟火气。

对于东北人而言，“赶集”不仅仅是欢乐、热闹的新年“集市”，更是记忆中的乡愁。“那时候每次赶集都很兴奋。”70多岁的史奶奶回忆说，过去东北大集都在上午“开集”，她总要叫上两三个家人、好友，在冰天雪地里“赶”上几里的路程，将美食等带回家，也将“年味”带回家。

冻梨、冻柿子、蘑菇粉丝、糖果糕点、鸡鸭鱼肉、春联年画……史奶奶回忆赶集场景，细数着过去购置的物品，至今依旧欢喜和满足。“现在吉林省的新年大集花样儿多，人气越来越旺，我们的日子也越来越好。”她说。

集市熙熙攘攘、商品琳琅满目、香气交织缠绕，再加上此起彼伏的吆喝声与讨价还价声，一同构成了极具东北风情的大集“协奏曲”。“快尝尝看，我们东北的特色，不要钱。”这是记者体验“赶集”时最常听到的一句话语，在凛冽寒风中让



冰糖葫芦是东北人的童年记忆，现在仍旧吸引着小朋友的目光